

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**на соискание учёной степени доктора исторических наук**  
**Макеевой Светланы Борисовны**  
**«Формирование и реализация стратегий регионального развития**  
**в Китайской Народной Республике (1978 – 2012 годы)»**  
**Специальность 5.6.2. – Всеобщая история**

Актуальность представленного диссертационного исследования обусловлена насущной необходимостью всестороннего научного осмысления динамики и векторов региональной истории Китая в интервале современных глобальных политико-исторических процессов. Опыт формирования и реализации стратегий регионального развития в Китайской Народной Республике несомненно важен для динамично развивающихся российско-китайских отношений, включая межрегиональные связи и коммуникации. Этот опыт представляет очевидную значимость и в условиях возрастания роли регионального пространственного долгосрочного планирования в экономических процессах, преодоления дисбалансов регионального развития, решения насущных социальных проблем.

С.Б. Макеевой в полной мере удалось осуществить комплексное научное исследование, основные этапы которого нашли чёткое и логичное отражение на страницах автореферата диссертации.

Работа обладает бесспорными критериями научной новизны. Опираясь на широкую источниковую базу, в частности, на документальные материалы архивного отдела Информационного бюро Государственного совета КНР за 1978–2012 годы, архивные провинциальные хроники, данные китайской периодики и иные материалы, автор успешно достиг поставленной цели, а именно, выявил основные закономерности формирования и реализации стратегий регионального развития КНР с 1978 по 2012 годы. При этом значительный пласт источников впервые введён автором диссертации в научный оборот.

С.Б. Макеева установила исторические предпосылки формирования регионов в ходе экономического развития Китая с древности по 1978 г., доказала роль государственных органов КНР в осуществлении стратегии регионального несбалансированного развития с 1978 по 1990 год, обосновала ход и последствия стратегических несбалансированных социально-экономических преобразований в китайских регионах в 1980-е годы, раскрыла причины и характерные черты китайской политики по разработке стратегии регионального скоординированного развития с 1991 по 1999 годы,

установила изменения в неравномерном социально-экономическом положении китайских регионов при переходе к стратегии скоординированности в 1990-е годы, выявила условия и основные направления деятельности государственных органов КНР по реализации стратегии регионального скоординированного развития с 2000 по 2012 год, обосновала особенности динамики и итоги скоординированных социально-экономических преобразований в китайских регионах в 2000-е годы.

Необходимо отметить, что, уделяя основное внимание новейшей истории Китая, С.Б. Макеева вполне обоснованно обращается к исторической ретроспекции, учитывая логику формирования китайских регионов в эпохи Хань, Суй, Тан, Сун, Мин и Цин. При этом автором делается совершенно обоснованный вывод, согласно которому «ведущую роль в проведении единой региональной экономической политики и поддержании политической стабильности в Китае играла внутренняя торговля. С развитием Великого шёлкового пути китайские регионы постепенно включались в международные экономические связи» (с. 23).

Представленная работа обладает несомненным теоретическим и практическим значением и в полной мере соответствует паспорту научной специальности 5.6.2. – Всеобщая история, а именно п. 6. «Новейшая история (XX – XXI вв.)», п. 8. «История цивилизаций, стран, народов, регионов», п. 13. «Политическая власть в истории. История государства и его институтов. Государство и общество. Сфера политики и политических отношений. История политической культуры. Государство, политика и человек», п. 15. «Социально-экономическая история», п. 25. «Историческая география Всеобщей истории».

Отмечая несомненные научные заслуги автора в раскрытии заявленной темы, всё же хотелось бы высказать одно замечание, а именно, с нашей точки зрения, в анализе китайского регионального пространства большее внимание следовало уделить культурному своеобразию регионов и кросс-культурным коммуникациям в исторической ретроспективе.

Впрочем, данное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на общую высокую оценку представленного исследования.

Диссертация Светланы Борисовны Макеевой «Формирование и реализация стратегий регионального развития в Китайской Народной Республике (1978–2012 годы)», основное содержание и выводы которой отражает рассматриваемый автореферат, является целостным, самостоятельным, завершённым научным исследованием, содержит новые научные результаты и положения, отвечает критериям, сформулированным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями), а её автор Макеева Светлана Борисовна заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

5 декабря 2023 г.

Доктор исторических наук  
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),  
доцент, профессор кафедры истории России  
Института «Таврическая академия» (структурное подразделение)  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

Ишин Андрей Вячеславович

Адрес: 295007, Республика Крым, г. Симферополь,  
проспект Академика Вернадского, 4.

Институт «Таврическая академия» (структурное подразделение)  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»  
Рабочий телефон: +7 (3652) 63-75-46  
E-mail: [a.ischin@yandex.ru](mailto:a.ischin@yandex.ru)

